

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigen a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.912.

SORIA.—Sábado 13 de Noviembre de 1909.

Precios de suscripción.
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.
Se suscribe en Soria, Collado, 54.

LA EDUCACION FISICA

Es un hecho tan palpable y de resultados tan positivos y eficaces para el desarrollo de la educación física en la forma y modo como la entienden en el extranjero, que es verdaderamente lamentable que en España, en donde todo lo malo de otros países toma con facilidad carta de naturaleza, no haya, salvo contadas excepciones, quien se preocupe de un asunto de tanta trascendencia.

Realmente, dejando aparte alguno que otro gran centro educativo en cuyo programa escolar está incluida la educación física, tal como debe ser entendida y practicada hoy día, en los demás establecimientos de enseñanza pública y privada de España, en las capitales de provincia, ciudades y pueblos de importancia, no veis quien cuide, ni los propios ayuntamientos, que son los más indicados para crear y fomentar centros de este género, de poner en práctica lo que es fuente de salud física y moral para el individuo en general y para la juventud muy particularmente.

Hoy día en algunos, muy pocos, colegios de España, entre ellos algunos de Barcelona, se han implantado ya las clases reglamentarias de ejercicios físicos.

Los directores de aquellos centros bendicen una y mil veces su propia iniciativa, pues nótase muy bien que en las enfermerías de los mismos apenas existen enfermos; los pulmones de los alumnos adquieren una robustez y sanidad perfectas, la musculatura se desarrolla, el entendimiento se esclarece; el cuerpo, antes pesado, adquiere ligereza y desenvoltura.

No se vaya a creer que el ejercicio físico consiste en la vieja costumbre de dedicarse a los trabajos de trapezios, argollas, paralelas, perchas, etcétera, que es lo que generalmente vemos en nuestros colegios é institutos, eso a lo sumo, podría adiestrarlos para la profesión de saltimbanquis.

La enseñanza gimnástica moderna ha deseñado todos esos artefactos, recomendando los procedimientos suecos y americanos, sin aparatos, por medio de interesantes movimientos progresivos y ordenados, sujetos a un plan concreto y calculado, que desarrollan el vigor físico, sin cansar los miembros ni fatigar al individuo.

Hoy más que nunca estamos necesitados de criar cuerpos sanos que son los que forman los entendimientos robustos y equilibrados.

Nuestra juventud anémica y empozoada de cuerpo y espíritu lo exige con imperiosa urgencia. Los Ayuntamientos y nuestras Juntas de Instrucción debían fomentar las fiestas deportivas, desarrollando en los jóvenes la acción a estas luchas del cuerpo, lo mismo que a las de la inteligencia.

Seguros estamos de que entonces la inmoralidad disminuiría, logrando que en el día de mañana pudiéramos formar una generación de hombres robustos, raza fuerte capaz de nobles empresas morales y materiales.

DE LA GUERRA

Notas de la campaña.

Impresiones de viajeros.

Comunican de Cádiz que viajeros llegados de Melilla traen la impresión de que la campaña ha terminado. Los moros no atacarán a los campamentos españoles.

Se cree que en los primeros días de Diciembre regresará a la Península la parte del ejército de operaciones. Se espera en Melilla al Chaldy, quien se someterá al Bachi.

Desmienten estos viajeros que llegará a Fez el Chaldy, pues desistió de hablar con el sultán, temeroso de sus genialidades.

Telegrama oficial.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente telegrama oficial: Melilla 10 de Noviembre de 1909, a las 20,30.—En Alhucemas hicieron anoche los moros algunos disparos, que se repitieron hoy al amanecer y esta tarde.

Se les ha hecho fuego, al que apenas han contestado.

En las demás posiciones no ha ocurrido novedad. Continúan adelantando rápidamente las obras de fortificación.

Desde mañana comenzará la construcción de caminos a distintas posiciones, empleando, por lo pronto, dos batallones para hacerlo en breve plazo.

Se ha incorporado, haciéndose cargo del regimiento, el coronel del de Melilla.

Detalles de la agresión a Alhucemas

Alhucemas.—Cuando la plaza confiaba en las negociaciones de paz, se vio sorprendida con una agresión violenta por parte del enemigo.

Serían las ocho de la noche cuando desde el campo enemigo dispararon una lluvia de balas que se estrellaron contra las murallas, sin causar daños.

El toroteo se repitió a las dos de la madrugada, continuando sin interrupción hasta el amanecer, que nuestra artillería y fusilería les obligó a desalojar las trincheras.

Nadie se explica la conducta de los kabileños, pues éstos habían demost-



El general Agulla, primer jefe del Regimiento del Rey.

trados vehementes deseos de paz, trayendo incluso regalos para el comandante de la plaza.

Se supone que los agresores fueron algunos fanáticos de Beniurragel, y de la fracción de Ajdir.

En las inmediaciones de la playa se vieron grupos en actitud sospechosa.

A las nueve de la mañana se volvió a repetir el tiroteo contra nuestra plaza, continuando el fuego de fusilería todo el día.

En dirección al zoco El Arba se vieron esta tarde varios grupos fuera del alcance de los tiradores españoles.

La artillería rompió el fuego contra los poblados hasta el oscurecer. Los moros contestaron.

Se espera que se reanude el tiroteo.

De Buenos Aires.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Soria.

Muy señor mío: Las muchas ocupaciones me han impedido el continuar informando a ese ilustrado periódico como había prometido; pero ahora, con motivo de ir a España el Dr. Belisario Roldán a dar varias conferencias en Madrid, Barcelona y Bilbao, me permito remitir esta pequeña crónica para que los lectores de su periódico conozcan al mejor de los oradores argentinos y sepan el pensamiento y la idea que tiene de nuestra patria.

Con motivo de su viaje, sus amigos, que son numerosos, le ofrecieron un banquete en el Jockey Club, y resultó el acto un acontecimiento, en el verdadero sentido de la palabra.

No haré una crónica detallada de la fiesta; solo quiero dejar consignado, sin incurrir en exageraciones, que más que el homenaje a un amigo que se ausenta, ha sido el exponente de una parte de la intelectualidad Argentina, ante dos fuertes exponentes de la intelectualidad española. El banquete de esa noche ha sido extraordinario, excepcional, un torneo brillantísimo de castellana oratoria.

En los salones del Jockey Club, ha vibrado la voz autorizada, serena, de Rafael Altamira, expresando conceptos elevados y pensamientos bellos, llenos de amor y ciencia; ha resonado la palabra de Blasco Ibáñez, entusiasta, sencilla, llena de entusiasmos sinceros, de admiración y de simpatías.

El Dr. Roldán, inimitable y elocuente,

como siempre, tuvo periodos que conmovieron intensamente el alma colectiva del público que por su composición era un marco adecuado para la fiesta intelectual que se presenciaba.

Roldán se duerme sobre la frase con mística placidez, y cuando la ansiedad del auditorio quiere el ritmo final, surge el periodo más hermoso y la sentencia más feliz.

Con justa razón dijeron el ilustre Catedrático de la Universidad de Oviedo, Sr. Altamira y el insigne novelista Blasco Ibáñez, que más que orador era un poeta, como lo fué Castelar.

Reproduciré parte de su discurso, con el objeto de que los lectores de EL AVISADOR sepan el cariño que siente por España el Dr. Roldán.

He aquí la reproducción del discurso: «Sea mi primera palabra de gratitud para los intelectuales que me ofrecen este banquete, para los ministros, para el ejército que a él concurren.

Para Blasco Ibáñez que, malgrado sus ideas republicanas, es príncipe de la novela contemporánea; para Altamira, que allí donde esté, se elevará siempre sobre la tarima del Catedrático, y para mi ilustre amigo el presidente de la República.

Señor presidente del Club Español; llevo a aquella gran nación española el testimonio insospechable de los corazones argentinos que comprenden y confiesan su credo, que sienten revivir en la España nueva las glorias de la España vieja, que mientras con una mano sostenían la invasión bárbara de otras razas, extendía con la otra sus banderas en el espacio hasta enlazarlas con el sol para que las llevase en su eterna carrera descubriendo tierras vírgenes donde sembrar la semilla de su colosal grandeza. (Aclamaciones y aplausos).

Los argentinos amamos con el alma cuanto es de España.

Amamos su idioma, que reúne las ventajas de todos, vibrando con majestuosas lozanas y caballerescas arrogancias desde el «Fuero Juzgo» hasta vuestra magna «Barraca», amigo Blasco Ibáñez.

Amamos su bandera, en que se unen prodigiosamente la gloria y la poesía, la enseña del triunfador y el manto arrogante de la belleza.

Amamos sus maravillosos pintores, desde Velázquez a Sorolla.

La amamos en sus mismas decadencias, porque necesaria era la triste noche para composición de tan gigantesco día.

La amamos en el teatro de Benavente, en su tesoro escultórico, para el cual parece hubiera reunido allí la providencia, el genio, los cinceles y los mármoles; en sus poetas, en sus cúpulas, en sus claustros universitarios, sobre todo el de que pudieran decir todas las universidades latinas.

Salamanca es mi madre!

Amamos a España en sus estudiantinas, en sus rondallas, hasta en sus plazas de toros, donde nos llena de entusiasmo el fiero bruto que pasea en sus pitones un tercio de Carlos V; en sus balcones floridos, en sus mujeres y en el mantón preclaro que no cubre los hombros de ninguna otra en la tierra, porque la mujer española se ha reservado el secreto de usarlo como regimiento. (Extrusosos apiausos).

Amamos a España con adoración de devotos y cariños filiales hasta en nuestras luchas por la independencia, pues la guerra de la independencia Argentina, no fué sino una guerra civil, como lo demuestra que hubiera españoles liberales luchando por la emancipación, mientras había criollos reaccionarios luchando a favor de la monarquía absoluta.

¿Cómo no llevar lleno de emoción y orgullo a la madre patria este mensaje de los argentinos si malgrado la confusión inmigratoria el alma española sigue compenetrando al alma argentina en todas sus palpitaciones espontáneas y sinceras?

Hasta la guitarra, que alegraba con notas de viril desafío las noches heroicas de Zaragoza es la consoladora compañera de nuestros paisanos, y dijérase que sus notas llenan de España el espíritu y el espacio inmenso de la Pampa. (Delirantes bravos y aplausos).

En sorprendentes párrafos busca análogos y procedencia de todos los cantares populares y maravilla al auditorio con una página inapreciable que se recompensa con ovaciones entusiastas.

Si, españoles, concluye, nuestro país tiene con el vuestro una deuda de gratitud inmensa porque todo él, su emancipación inclusive, es la obra de vuestra grandeza.

El mismo San Martín, era un soldado español y Vapeyú fué engendrado en Bailén. (Ovación inmensa.)

Los héroes imaginarios que crean los genios tienen a veces determinada encarnación.

San Martín, que después de engendrar tres repúblicas, declara que es peligrosa para la democracia la presencia de un General victorioso y se retira solo y modesto, es el primer descendiente magnífico y carnal de Don Quijote de la Mancha. (Hurra y aplausos).

Suyo y affimo. amigo y s. s. s.

Mariano Romero.

15 Octubre 1909.

HIGIENE POPULAR

Viruela, Vacuna.

Al querer señalar la diferencia del modo de vacunar entre el ayer y hoy, brota en mi mente la venerable figura de mi padre, con intensidad tal, que no puedo pasar adelante sin dedicarle cuatro líneas, de los millones que merecía, para dar alguna idea de su carácter médico.

Siempre limpio y elegante en el vestir, fino en todos los actos sociales, jamás se le oyó proferir una palabra mal sonante; con igual interés asistía a ricos y a pobres, mereciendo el dictado de médico de los pobres, que le honraba sobre manera, y a la familia nos enorgullece.

El año 55 invadió a Torrecilla de Cameros el cólera, con intensidad tal, que hubo días que mi padre visitó quinientos enfermos; sus piernas y pies, hinchados por el ejercicio, se negaban a caminar, pero era llevado en hombros atravesando los días de epidemia sin ser atacado del terrible mal; el pueblo, agradecido, acudió al Gobierno y le concedieron la Cruz de Beneficencia y nombraronle Caballero de Isabel la Católica; pero más honra que estas placas le proporciona la grata memoria que quedó en todo Cameros, de modo tal, que cuando visité este noble pueblo, me nombraron «el hijo de D. Leandro».

Perdone el lector que haya estampado estos renglones; son como sombras de mis más felices recuerdos y de la idolatría que siento por aquel modelo de médicos, de ciudadanos y de padres de familia...

En uno de los cajones de su librería guardaba unos cristales envueltos en papel blanco con esta inscripción: *vacuna obtenida del niño N. el día 1.º del año...*

En el mes de Mayo llevaban uno ó dos niños robustos y les vacunaba con el virus guardado entre dos cristallitos planos y éstos niños eran los que habían de prestar la vacuna.

El día señalado anunciábase al público y acudían a casa de mi padre un enjambre de niños que con sus gritos convertían la casa en un manicomio alborotado.

Sobre la mesa colocaba mi santa madre una bandeja con almendras, que yo procuraba descontar su número comiendo y guardándome las que podía: algún golpe en la cara y cabeza me daba mi madre, pero yo no cedía en el asalto clandestino.

Descubierto el brazo del niño patrón, puncionaba la vesícula y las madres decían: Miren que hermosura de piel, y las que iban a vacunarse repetían a coro: Hermoso. Las primeras almendras, menos las robadas por mí, eran para el niño patrón.

El bratido del que iba a vacunarse era puncionado en cuatro sitios, punción que le producía dolor y gritaba a más no poder.

Se le daba una almendra, se le dejaban al aire un ratito las heridas y con orden de que no se mudase al niño, ni se enfriase, ni se le frota, se marchaban dejando sobre la mesa de dos a cuatro reales, que mi padre tenía cuidado de devolver a las madres pobres, pero que éstas, agradecidas, pagaban con algo equivalente a mayor valor.

La última operación era recoger en otros cristales planos el virus vacuno de una vesícula y guardarlo hasta dos ó tres años.

Ocurría alguna vez (lo extraño es que no fuese siempre) que no *prendía*, y entonces había que saber en qué pueblo habría y llevar uno ó dos niños a que los vacunases de un vacunado.

Este modo de vacunar no se crea que es de época antigua, pues siendo—hacia ya años—el que suscribe, no hallaba otro medio que éste.

Luego se anunció la vacuna animal y se pedía un tubito que servía para un niño y vuelta a vacunar de brazo a brazo. Hoy tenemos grandes establecimientos que dan linia para un pueblo entero poderse vacunar en un día.

Se esmeran con reconocer la salud de las terneras vacunadas ó que van a serlo, y se confirma después al ser muertas.

Se recoge con esmero el virus y se remite con la conciencia tranquila y puede el médico vacunar con seguridad absoluta.

Al niño se le limpia el brazo con agua hervida; se le frota con algodón hidrófilo y se pone abundante pus en el sitio elegido y se le incide de seis a ocho líneas en forma cuadrada, no se le hace daño alguno, se cubre después con gasa, algodones y venda de gasa, y sino se dan almendras, tampoco se cobra un céntimo.

Se obtiene un virus llamado *vacuna-viruela* obtenido con el contenido de la viruela del hombre inoculada en una ternera y propagada a varias terneras: Voigt en Hamburgo y Fischer en Karlsruhe emplean con gran éxito en grandes masas de personas este virus *vacuna-viruela*.

La primera vacunación debe hacerse después del tercer mes de existencia del niño; mas si hay peligro se vacunará recién nacido.

Para terminar, copio de Estein la siguiente estadística, que habla más alto que todo discurso.

Suecia.

Por cada millón de habitantes murieron de viruela:

Desde 1774 hasta 1801, antes de la introducción de la vacuna, 2.050 personas cada año; desde 1802 al 1810, introducción progresiva de la vacuna, 686; desde 1811 al 1899, introducción general de la vacuna, 189.

Si después de estos datos hay quien no se vacune y revacune merecía ser despreciado como idiota.

La eficacia de la inoculación dura de 6 a 8 años.

El que no se vacune es enemigo no solo de sí mismo, sino que presta terreno a la viruela donde sembrarse y ayudar a su propagación; por tanto, es un ser antisocial y merecedor del castigo de las leyes.

Lucas Abad.

Valdeavellano Noviembre 1909.

REBAJAS EN LAS TARIFAS

Ha firmado el ministro de Fomento varios expedientes resolviendo rebajas de tarifas especiales de transportes.

En todas ellas se hacen reducciones importantes sobre los productos que en dichas tarifas figuran y correspondían por las tarifas generales.

Las rebajas afectan a determinadas líneas y recorridos y se refieren a los productos siguientes: gasolina, azúcares, piedra gruesa de cantera para construcción, vinos, aguardientes y espíritus, carburo, remolacha, cal hidráulica, sal común por vagones completos y carbón.

También se ha autorizado la inclusión del acetileno disuelto en acetona en las tarifas generales de varias Compañías por asimilación a productos químicos no expresados.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Director General de Correos ha manifestado que estudia el problema referente al ingreso de los opositores a Correos en expectación de destino, y que tratará, en lo posible, de resolverlo, aun cuando sea menester tener en cuenta que la falta de créditos en el presupuesto constituye una seria dificultad.

—Se ha resuelto que las opositoras que aprobaron el primer ejercicio en la convocatoria precedente para auxiliares femeninos de segunda clase queden eximidas de verificar la escritura, análisis gramatical y aritmética, y verifiquen únicamente los de geografía y manejo de aparatos.

—Las 60 opositoras para auxiliares femeninos que han sido aprobadas serán admitidas, ocupando las 30 primeras las plazas que se creen de auxiliares femeninos de segunda clase, y las restantes ocuparán en su día los primeros puestos en la clase de auxiliares de tercera y en expectación para cubrir las vacantes que en la de segunda vayan ocurriendo, con arreglo al orden de la calificación obtenida.

—Por Real orden de 9 del actual se ha resuelto que a las que habían solicitado examen para auxiliares femeninos de tercera clase de Telégrafos, y habían pedido dispensa de edad, se les conceda la gracia especial de llamarlas a verificar los ejercicios.

EL MAÑANA

Cuando en la primavera de la vida los sueños se apoderan de nuestros cerebros en toda su extensión, qué fuertes nos sentimos.

Nuestros ojos, mirando a través de los prismas rosados que les presenta nuestra fogosa imaginación, no ven el cuadro de la vida como es, sino como quisieran que fuese. Y así con la facilidad que el hábito formado de barro, nosotros, en nuestros sueños, vencemos con facilidad suma las mayores dificultades y realizamos los proyectos que nuestra ardiente «loca de la casa» nos ha sugerido, por arriesgados que sean.

Por eso, porque soñamos muchas veces con lo difícil y otras con lo imposible, después de la edad y de las ilusiones, está la de los desengaños.

Y sin embargo ¡que bello es soñar! Es el único recurso que queda al desgraciado para ser feliz unos momentos. Hubo un poeta que dijo: «La vida es sueño»; y yo opino, la vida debía de ser un sueño.

Y como la realidad, por risueña que sea, no ha constituido ni ha de constituir nunca nuestro ideal, todos nos lo

formamos a nuestra manera y todos a nuestro modo lo perseguimos.

El campesino y el cortésano, el ilustrado y el ignorante, todos tienen aspiraciones y todos tienen en su cerebro proyectos para cuya realización marcan una fecha, a esa fecha se le llama «mañana».

¡Qué poética nos parece esa palabra! En ella vemos alcanzados todos nuestros deseos, nada hallamos imposible; por eso nuestro cerebro la acaricia con delectación; por eso todos frenéticos la perseguimos.

Cuando niños nos la imaginamos de una manera, esta la conseguimos fácilmente. Pero a medida que vamos reuniendo mayor número de aspiraciones conseguidas, nos creamos «mañanas» más difíciles, hasta que en persecución de uno de ellos quedamos inutilizados.

Yo he tenido mi primer mañana de niño. Era sencillo, es verdad, y lo conseguí; pero fui alentado por personas queridas, dirigido por hombres ilustrados y rodeado de todas las comodidades posibles para alcanzarle. Después he pensado en otro «mañana». Para llegar a él se necesitan mayores esfuerzos y los apoyos van en disminución. La fecha marcada para su realidad la veo llegar rápida y después de conseguirle, si lo consigo, no me cabe duda he de emprender la lucha para lograr otro.

Y siempre luchando y siempre en pugna, sé que me he de declarar vencido.

Porque este es el epilogo de la lucha epopéyica que todos emprendemos. De los bravos luchadores, de los que con su ardimiento se lanzan a la pelea, nacen los vencidos, unos más próximos, otros más lejanos de la meta deseada.

Y mirando a este punto de la derrota parece que se siente uno impulsado a cruzarse de brazos y abandonarse a los vaivenes de la vida.

Pero... si nuestros antepasados hubieran hecho esto ¿qué seríamos ahora? No; sabemos que hemos de ser vencidos, pero que nuestro vencimiento sea noble.

No nos pasemos a contemplar las ilusiones muertas, los grupos de derrotados en esta continua pelea, y aunque en nuestro camino veamos quedarse rezagados los que lucharon y se declaran vencidos, sigamos adelante y que nuestros ideales y aspiraciones, unidos a nuestra decrepita materia, encuentren tumba honrosa lo más cerca posible de las puertas de esa tirana esquina que llamamos Felicidad.

Landelino Ortega.

Por el héroe soriano Benito Bañuelos

Excepcional comprobante de su buen comportamiento. Señores Directores de EL AVISADOR NUMANTINO y Noticiero de Soria.

Amante como el que más de la justicia y anhelo de levantar el mérito donde quiera que lo encuentre, no perdo medio que a tan noble fin propenda, y así dí a conocer al valiente soldado Bañuelos para que, por su heroico comportamiento y precioso hallazgo, fuera digno del respeto y admiración de todo buen soriano.

Para asegurarlo más en su pedestal y para que el viento de las pasiones no arrebatare los laureles de sus manos, con fecha 26 del pasado dirigí al Teniente Coronel del Batallón que me milita la siguiente carta:

«Teniente Coronel Batallón Cazadores de Barcelona.

Muy digno y respetable señor: No dudo de su nobleza y caballerosidad, como buen militar, y a tan bellísimas cualidades apelo para que me diga, con la brevedad que el cumplimiento de sus nobles deberes le permitan, si Benito Bañuelos, soldado de la segunda compañía, presentó a V. S. por conducto del Oficial que se hallaba de destacamento en la 1.ª Caseta, (con fecha 27 de Septiembre) las estrellas de un Capitán muerto gloriosamente en 27 de Julio, ordenando V. S. inmediatamente el reconocimiento que dió por resultado el hallazgo de aquellos preciosos restos de los que sucumbieron por la patria, víctimas de la barbarie rifeña en el tristemente famoso Barranco del Lobo.

Alguien pone en duda el hecho que yo quisiera por patriotismo premiar y levantar del charco de cenagosas pasiones. No encuentro otro medio para defender a tan humilde soldado, (que tan ajeno se encuentra de la gestión de su pobre párroco) que apelar a su caballerosidad en aclaración del hecho, con su contestación apabullar pasiones, y hacer luz en las dudas ó extenderme el título de un cándido exaltado por patriotismo, que al calor de la buena fé quiero amparar a mi querido feligrés, molestado con dudas en asunto que con tanta sencillez como patriotismo refiere a sus atribulados padres.

Por tan señalado favor le quedaré agradecido y en tanto queda, haciendo votos por su salud y por la de todo el Ejército Español, que con tanto heroísmo luchan por la causa de nuestra querida España, su affimo, y humilde capellán q. b. s. m.

Bernabé Merino.

Bayubas de Abajo 26 de Octubre de 1909.

Con esta fecha recibo contestación de tan noble y pundonoroso jefe que no se muestra remiso en recabar justa y merecida gloria por el último de sus soldados. ¡Dios se lo premie!

«Hay un sello que dice «Batallón Cazadores Barcelona.—Teniente Coronel, particular».

Campamento 2.ª Caseta 5 Noviembre 1909.

Sr. D. Bernabé Merino: Distinguido señor: En contestación a su muy atenta del 26 del pasado, me complazco en manifestarle que, en efecto, el soldado Benito Bañuelos, que se hallaba destacado, fué el que al practicar con su sección un reconocimiento por el Barranco del Lobo encontró el cadáver de un capitán, y dicho soldado, deseoso de presentar a su oficial una prueba irrefutable de tan sagrado hallazgo, y ante la imposibilidad absoluta de llevarlo consigo, tuvo la feliz idea de cortar la bota-camanga de la guerrera y con ella las divisas de aquel malogrado Oficial y para realizar tal operación valiéndose de sus tijeras, con las cuales y con toda tranquilidad verificó la operación citada.

Al cumplir gustosamente su petición me complazco también expresarle para satisfacción de los padres de mi soldado, el buen comportamiento de éste, tanto en este acto como en toda la campaña y tiempo que lleva bajo mis órdenes, pues los informes del capitán de su compañía así me lo manifiestan.

Cumplido este deber, pedido por usted con tanta cortesía, no me resta más que expresarle el testimonio de mi consideración y ofrecerme mi más atento seguro servidor q. b. s. m.,

Mariano Bretón.

Después de esto ¿hay quien dude de quién fué el descubridor de aquellos sagrados restos y de cómo los hijos de esta provincia cumplen sus deberes militares? Sorianos, meditad, pensad si es hora que la provincia dé un grito de patriotismo, y si es hora, hacedlo cuanto antes, por la honra nuestra, por la gloria de España; no pedimos a España la recompensa del hallazgo de una pulsera de señora, pedimos la del hallazgo de 200 héroes que derramaron gloriosamente su sangre por la patria!

¡Viva España! ¡Viva Soria! ¡Viva Benito Bañuelos! que honra tanto a la patria grande como a la patria chica!

De ustedes afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Bernabé Merino.

Bayubas de Abajo 11 de Noviembre 1909.

RETRATO MORAL DE BAÑUELOS

El retrato de Bañuelos en su físico ya creo que lo conocen; tengo ahora el honor de mandarles su retrato moral encerrado en esta sencilla carta que les remito.

Melilla 3 de Noviembre de 1909.

«Queridos tíos: Me alegraré que se encuentren buenos como yo hasta la fecha, gracias a Dios.»

Esta es para manifestarles que termino de recibir la suya en la que tanto me ha sorprendido al ver en el estado que se encuentra mi pobre madre, pues yo no sé porqué lo ha tomado tan a pecho el que me encuentre por aquí, tal vez haya sido mi suerte, pues debía estar tan alegre al ver que tiene un hijo que cumple con sus deberes y tan bien mirado es de sus jefes y compañeros.

Pues qué alegría hubiera sido la mía que al terminar la campaña (que creo se termina pronto) abrazara a mi madre y a toda la familia, qué alegría hubiera sido al ver que tan buena campaña he pasado cumpliendo mis deberes como mejor he podido, pero creo ya no la verá (qué desgracia!) Yo tenía dos madres (¡hótese) y dejé una por venir a defender la otra; aquella ya no la verá, es triste; padres, hermanos y tíos consuélenla si hay remedio, que contentos estaríamos ahora si esto se acaba al ver que he dejado tan bien puesto el nombre de mi querido pueblo y hasta toda la provincia. No habrá remedio; ahora que se termina pronto me vienen con eso, adiós alivien a mi madre cuanto puedan, sea lo que Dios quiera, no tengo esperanza de encontrarla; contéstenme a vuelta de correo. Adiós.

Benito Bañuelos.

CARTA DE MADRID

Madrid 12 de Noviembre de 1909.

SEÑOR DIRECTOR DE EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: Liberales y conservadores se encuentran bastante intrigados en averiguar si al fin el Sr. Moret se decidirá a reunir las Cortes a primeros del mes próximo con el propósito de aprobar los presupuestos y varios proyectos de crédito que parecen ser indispensables para acudir a los gastos de la guerra.

Liberales de abolengo, tal como el Sr. Navarro Reverter y otros, opinan que volver a reunir las Cortes es un peligro para el Gobierno; pero otros afirman que es necesario. En esta discrepancia de criterios, el Sr. Moret ha manifestado que el asunto se tratará en Consejo de ministros y que en breve se resolverá.

Por su parte los conservadores se muestran regocijados, porque dicen que las Cortes deben conocer y aprobar toda la gestión económica y todo ello se deberá a la mayoría, a la cual el Sr. Maura en el discurso del Senado le tiene indicado que todo lo apruebe, sin pronunciar una sola palabra.

Los republicanos también se encuentran decididos a que las Cortes conservadoras vuelvan a reunirse con el fin de promover un amplio debate político para exigir responsabilidades al Gobierno presidido por el señor Maura.

Las gentes imparciales y que conocen acaso lo que pudiera ocurrir de reanudar sus tareas parlamentarias las Cortes actuales, predicen que algo grave pudiera ocurrir, dada la excitación de los ánimos en que se encuentran los partidos, y deducen que son innecesarios semejantes propósitos porque todo puede conciliarse sin el peligro que para el partido liberal pudiera sobrevenir de convocar en ambas Cámaras a las mayorías mauristas.

Se había afirmado que el ministro de Hacienda tenía respetable remanente de millones en el Tesoro para acudir a los gastos de la guerra y aun para cerrar el actual presupuesto con superávit ¿a qué, pues, la reunión de Cortes?

Además de esto se pregunta: Publicado el decreto de disolución de Cortes, ¿no puede publicarse después otro decreto disponiendo que el actual presupuesto rija para el año económico que se aproxima?

Para qué entonces la reunión de las Cortes conservadoras, sentándose en el banco azul el Gobierno liberal? De ocurrir así, ya manifiestan los solidarios de la derecha que durante el tiempo que las Cortes estén funcionando se esforzarán en patentizar su unión a los conservadores, y si es preciso votarán con ellos.

Los mauristas.

Son muchos los amigos del señor Maura que en estas tardes acuden al Congreso deseosos de comprobar lo que pueda haber de cierto en la reunión de las actuales Cortes.

Algunos de los conservadores manifiestan que si el Sr. Moret abre las Cortes votarán los presupuestos, por cuanto su jefe así lo apreció en la nota entregada a S. M. el Rey al presentar su dimisión, y después en el discurso del Senado; pero, añaden aquellos mauristas, también le daremos un disgusto serio al jefe del Gobierno.

«Se discutirá la crisis y habrá cosas de gran resonancia.»

Hablan los conservadores de la inferioridad en que se encuentra el señor Moret, sujeto a la protección del Sr. Maura y de la mayoría, sobre todo después de la declaración de guerra lanzada por el expresidente del Consejo de ministros.

En su inmensa satisfacción, muchos amigos del Sr. Maura llegan a cotizar la probabilidad de la caída del Sr. Moret por la apertura de las Cortes.

Consejo de ministros.

Hasta las diez menos cuarto de la noche duró el Consejo celebrado el martes, y a aquella hora se facilitó la siguiente nota oficiosa:

El Consejo empezó ocupándose de diferentes expedientes, todos de carácter urgente. Varios de indulto, por el artículo 29 del Código, y otros de instrucción pública y Guerra.

A propuesta del ministro de Fomento se aprobó el expediente de gastos de Mar Chica, que ascienden a 480.000 pesetas.

Seguidamente el ministro de Hacienda expuso a sus compañeros las líneas generales del presupuesto, en lo que se refiere a los gastos extraordinarios producidos por la guerra y a los ingresos probables, fundado en la liquidación del presupuesto corriente, solicitando de sus compañeros el envío inmediato de los cálculos de los gastos de cada uno de los ministerios, y muy especialmente de los de Guerra y Marina, a fin de poder presentar el presupuesto completo a las Cortes para obtener su aprobación dentro del plazo legal.

Terminado este asunto, que ocupó bastante al Consejo, el ministro de la

Guerra dió cuenta de algunos telegramas del General en Jefe del ejército de Meilla, en lo cuales no solo se reflejan las últimas operaciones, sino que se hacen también indicaciones respecto a lo que procede realizar para completar el plan trazado por el Gobierno.

El ministro de Estado, a su vez, analizó detenidamente las negociaciones que se siguen con el embajador del Sultán y los enlaces que éstas tienen con la situación de los emisarios de Melilla. Sobre ambas cuestiones el Consejo acordó remitir al General en Jefe las instrucciones oportunas.

La disidencia conservadora.

Cada día que se va sucediendo se abre más profundo el abismo que se para a los conservadores los unos de los otros, de modo ostensible, porque particularmente y en secreto hace ya días que la separación es cosa sabida y conocida de todos.

Propuesto por algunos elementos que se verificase un plebiscito y que los españoles respondieran si el señor Maura se encuentra habilitado para volver al Gobierno y si el país se encuentra dispuesto a tolerar nuevamente los delirios del expresidente, viene ahora el Sr. Sánchez de Toca a proponer, por medio de una carta, verdaderamente interesante, una solución, la que concuerda perfectamente con cuanto se ha dicho como información en estas correspondencias de EL AVISADOR.

A esta carta contesta el periódico La Epoca, que la opinión del partido conservador es la de las mayorías, que llevan su legítima representación en el Parlamento.

Como si nadie supiera en qué forma se hacen las mayorías.

Por lo tanto, quedamos en que no se admiten las probaturas y que el Sr. Sánchez de Toca forma iglesia, dentro del partido conservador, a parte de cuantos continúan al lado del Sr. Maura.

El Sr. González Besada.

Por más que no se nos oculta que el dios éxito es el principio más venerado por los políticos, tiene notorio interés lo que ayer manifestó el Sr. González Besada en San Sebastián, al ser interrogado por un compañero respecto a la opinión del exministro de Hacienda conservador, acerca de la carta del Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. González Besada contestó que estaba en el partido conservador, al que perteneció toda su vida.

Esto, como puede suponerse, deja para el porvenir, y según el dios éxito determine, el adoptar actitudes en sentido personalísimo.

Hablando, después, de los propósitos del Sr. Moret de reanudar las sesiones de Cortes para regularizar la situación económica, el Sr. González Besada manifestó que no creía que el Sr. Moret abriese las Cortes porque no tiene necesidad de abrirlas, por cuanto el Consejo de Estado puede arbitrar, por medio de transferencias, los créditos necesarios para sostener las fuerzas de África, y no hay necesidad de nuevos presupuestos.

Con los presupuestos actuales, añadió el Sr. González Besada, podría atender a todos los gastos durante nueve meses del año próximo, y para entonces ya habrá podido el Sr. Moret resolver las dificultades económicas.

El no haber pronunciado el señor González Besada ni una sola vez el nombre del Sr. Maura y manifestar que es conservador como lo ha sido toda la vida, hace suponer que el exministro del Gobierno conservador no se encuentra actualmente, de modo espiritual, conforme con las orientaciones del Sr. Maura.

«Será otro de los conservadores que marchan a unirse a los sesenta y nueve que, según se afirma, reconocen la jefatura del Sr. Sánchez de Toca?»

Los Sres. Moret y Montero Ríos.

Como durante el día de ayer Su Majestad el Rey acompañó en su excursión a Toledo al Monarca de Portugal, no se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros.

El Sr. Moret se presentó por la mañana en el ministerio de Instrucción pública celebrando una larga conferencia el Sr. Barroso, y éste dió cuenta al jefe del Gobierno de los proyectos que tiene preparados relativos a la reforma de la enseñanza en general, en la extensión que debe darse al nuevo presupuesto de aquel departamento.

Hora y media duró la entrevista, mostrándose muy satisfecho el señor Moret de los planes y reformas proyectados por el ministro, cuyo estudio está muy adelantado.

Aquí cabe preguntar;

¿Mejorarán de condición los maestros de escuela?

Después el Sr. Moret telefoneó al Sr. Montero Ríos participándole que a las cuatro de la tarde pasaría a la calle de Velázquez a visitarle.

Efectivamente, a la hora indicada el jefe del Gobierno llegó al domicilio del Sr. Montero Ríos.

La entrevista, según manifestaron los dos personajes, fué ajena a la política y se exteriorizaron los afectos de una sincera cordialidad.

No obstante, no falta quien diga que el Sr. Montero Ríos ha dado consejos muy precisos para que se tuviesen en cuenta en las próximas elecciones de diputados a Cortes y de Ayuntamientos.

Noticias.

Ha sido recibida por el Sr. Maura la Comisión del Círculo conservador de Barcelona, haciéndole entrega de un mensaje de adhesión.

—El exministro Sr. Cobián aceptó el cargo de presidente de la Junta de Colonización Interior que le había sido ofrecido por el Sr. Gasset.

—El ministro de Marina, Sr. Concas, ha manifestado que del día 1.º al 5 de Diciembre próximo irá al Ferrol a poner la quilla del primer acorazado que en aquel arsenal ha de construir la Sociedad Española de Navegación.

—La mayoría de los desterrados durante la suspensión de garantías han regresado a Barcelona, entre ellos Soledad Villafranca, el hermano de Francisco Ferrer y otros.

—En este Gobierno civil ha ocurrido un hundimiento en la dependencia destinada a sala de retén de guardias.

El edificio es antiquísimo y necesita de grandes reparaciones.

—Suyo afectísimo,

El Corresponsal.



D. Jaime de Borbón.

En el Ayuntamiento.

A la sesión celebrada ayer asistieron todos los concejales, menos los señores Urraca y Jodra.

Sin discusión quedó aprobada el acta anterior, así como varias instancias de policía, obras y beneficencia y distintas facturas de suministros hechos a la Corporación.

Se concede un préstamo de 500 pesetas de los fondos del Pósito a un vecino de Tardajos lo que solicitó.

Conocida una instancia de los médicos de la Beneficencia municipal, señores Zalabardo y Guisande, en la que solicitaban se les aumente su sueldo en 500 pesetas anuales, después de ser declarado urgente el asunto, manifestaron su opinión, distintos señores concejales, considerando de justicia acceder a lo solicitado y exponiendo que en el año próximo el aumento se dé en forma de gratificación, por estar ya aprobados los presupuestos, y que se tenga en cuenta el aumento para cuando hayan de formarse los de 1911. Así se acordó por unanimidad.

El Sr. Ruiz Lería dió cuenta de haber asistido a la Asamblea de Tudela y haber sacado de ella gratísima impresión por haber tenido noticias de que dos casas españolas y una extranjera han solicitado datos concretos para hacer la prolongación del ferrocarril de Soria a Castejón.

(De los pormenores de esta Asamblea ya hemos dado cuenta.)

Añade el Sr. Ruiz que para las reuniones que han de celebrarse hasta el 10 de Diciembre considera innecesaria la asistencia de representante de este Ayuntamiento, puesto que en ellas nada se ha de tratar que le afecte directamente, y después de hacer uso de la palabra con referencia a este asunto los Sres. Vicén, la Orden y Villanueva, y de ampliar sus explicaciones, el Sr. Ruiz, concreta la Presidencia y queda conforme la Corporación en que no asista representación de su seno a las reuniones preparatorias que tengan lugar en Tudela con anterioridad al diez del mes próximo.

El Sr. Ropero se despide como Alcalde del Ayuntamiento, dando gracias a los individuos que lo componen por las deferencias y atenciones que le han guardado durante su breve estancia en la Alcaldía; y ofreciéndose como concejal y como particular a sus compañeros.

El Sr. Vicén dice que considera prematura la despedida, pero que una vez hecha merece contestación y cree interpretar los sentimientos de sus compañeros diciendo que la consideración y deferencias guardadas al Sr. Ropero no han sido más que justa correspondencia a las que él ha tenido para todos.

Con iguales frases de agradecimiento

contestan la mayor parte de los concejales.

A propuesta del Sr. Borque se acuerda adquirir una copia del plano del monte Berrín, una vez aprobado por la Superioridad el plan de aprovechamientos que ha formulado esta Sección de Montes.

Con lo cual quedaron despachados los asuntos que constituían la orden del día y se levantó la sesión.

DE ALMAZAN

La feria, que comenzó lluviosa, desde el día 3 que el tiempo mejoró hubo mucha concurrencia, vendiéndose mucho, especialmente ganado vacuno, del que han salido muchos vagones para Valencia, Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Los feriantes han estado muy divertidos con circo y teatro, donde se distingue mucho la compañía Navarro, con su selecto repertorio de zarzuela clásica.

—Ya se han derribado las antiguas escuelas y se han empezado a cimentar las nuevas sobre los solares de aquellas.

—La siembra se hace en buenas condiciones, y por eso los mercados están poco concurridos.

—Se han despachado muchos billetes de las dos hermosas mulas que rifa este Ayuntamiento, desviándose los concejales por la expención de billetes, habiendo verdadera puja entre ellos.

—Es posible que en las próximas elecciones municipales no haya lucha, como anteriormente. Todo depende de la cuestión de la vara.

EL CORRESPONSAL.

Nuevo Alcalde

Por Real orden ha sido nombrado Alcalde de esta ciudad, el concejal demócrata D. Mariano Vicén Cuartero, cesando en ese cargo D. José Ropero Soria.

Mucho puede hacer el Sr. Vicén desde la presidencia de la corporación municipal en beneficio del pueblo, porque mucho necesita hacerse.

A pesar de las admirables cualidades que el Sr. Ropero ha demostrado para ser un digno Alcalde, atento, celoso, inteligente y activo, por el breve tiempo que ha estado desempeñando el cargo, poco le ha sido dable hacer que se traduzca en positivas ventajas del bien general.

Sin embargo, la gestión del Sr. Ropero ha sido muy laudable, pues con exquisito tacto ha sabido amparar los derechos de todos los concejales, evitando que las pasiones políticas y las enemistades personales se exteriorizaran, y así justo es consignar que en las deliberaciones, últimamente, no se veía a los concejales conservadores, demócratas y liberales, sino a individuos que manifestaban deseo de acertar en la resolución de problemas más o menos importantes.

Si el Sr. Vicén tiene la fortuna de seguir sosteniendo esa «apacificación de los espíritus», mucho tiene adelantado para poder llevar a cabo proyectos que la necesidad urgentemente reclama.

Es el más interesante—y estamos de acuerdo con nuestros colegas—el de construcción de escuelas, que sin dilaciones, sin medias tintas, hay que resolver en plazo breve; que Soria no puede continuar sufriendo la vergüenza de no tener locales donde los niños reciban instrucción y educación vigorizando el cuerpo y el entendimiento.

Deploramos que el Sr. Ropero cese en el cargo de Alcalde y felicitamos al Sr. Vicén, al que deseamos acierto en el cumplimiento de sus deberes.

LAS ELECTRICAS DE SORIA

Ayer recibieron orden gubernativa de la Electrica de Soria y Flor de Numancia, que sirvan el fluido eléctrico para el alumbrado de esta capital, de suspender su servicio hasta que tuvieran en condiciones de seguridad la red que conduce el fluido.

Se nos dice, aunque no respondemos de la exactitud de la noticia, que tal resolución del Gobernador obedece a cierta cuestión particular entre dicha autoridad y la Electrica de Soria.

De ser exacta esa afirmación no juzgaríamos parientes la resolución adoptada, pues creemos que la primera autoridad civil de la provincia debiera haber empleado otros medios para castigar gravísimos pecados, si es que existen, en lugar de hacer al público sentir un castigo que no merece.

Lo que podemos decir es que en una circular publicada por el Sr. Serrano Lora, éste aseguraba que las empresas eléctricas de la capital cumplían fielmente con las disposiciones dictadas por la Superioridad y nos parece extraño que haya esperado a la hora del «testamento» para señalar peligros que pudo y debió ver en los años que ha estado al frente del Gobierno civil.

Por otra parte, si las deficiencias y peligros existen, el público tiene el derecho y las autoridades la obligación de hacer que desaparezan con toda urgencia, y que se ordenaren, sin stropellos, pero con energía, que se corrigieran esos defectos en un plazo prudencial que permita a las empresas cumplir con la ley.

Contra la resolución gubernativa, que ha sido desobedecida por las Electricas, ha presentado el competente letrado don Eduardo Elío, primo hermano del Excmo. Sr. Marqués del Ysidro, recurso contencioso-administrativo y de responsabilidad ante el Sr. Ministro de la Gobernación a nombre de la Electrica de Soria.

Curad vuestros dolores.

Doña Josefa López, Villa Rosita, en Espulgas de Llobregat (Cataluña), ha estado años que venia padeciendo de dolores reumáticos: hoy está completamente curada, debiendo esta curación a las Píldoras Pink.

«Sus excelentes Píldoras Pink—nos escribe—son el único remedio que ha resultado capaz de curarme quitándome los reumatismos que me habían hecho padecer durante tanto tiempo. Desde que las he tomado me encuentro muy bien; ya no tengo padecimiento ninguno y mi estado general es mucho mejor que antes.»



Doña Josefa López

(Cl. Mariñé)

Lo que da lugar al reumatismo es la presencia de ácido úrico en la sangre; cuando este ácido no se elimina por completo, se localiza en alguna parte del cuerpo, donde produce inflamación y dolores. Si este depósito se verifica en las articulaciones, el reumatismo es articular. Si tiene efecto en los riñones aparece la inflamación en este órgano y resulta el lumbago. Las Píldoras Pink atacan el mal en sus orígenes, purificando la sangre, librándola del ácido úrico y de las impurezas que la emponzoñan. Curan el reumatismo en todas sus formas.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican el sistema nervioso. Curan de modo rápido y seguro la anemia, clorosis, enfermedades nerviosas, jaquecas, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Junta provincial de Socorros

Recaudado en la Tesorería.

Ayuntamiento de Burgo de Osma, 150 pesetas; los vecinos de ídem ídem 974,20; id. de Villar del Río, 1180; D. Gabriel Eroles (de la Inspección de Hacienda), 2; Jesús Baica, ídem ídem 2; Juan Moreno, ídem ídem 1; recaudado por la Junta de Damas de Abajar, 7030; ídem por la Junta de Damas de Almazán, 200; un soriano, residente en Madrid, 500; D. Alejandro García, 5; Guillermo Tovar, 5; recaudado por la Junta de Damas de San Esteban de Gormaz, 6250; el Ayuntamiento de Sanquillo de Boñicas, 25; Doña Isabel Cerán, 2; D. Leoncio Casado, 030; Félix Martínez, 050; Pablo Jodra, 050; Francisco Sanz, 1; indalecio del Río, 1; Juan Antonio Acero, 3; Eulogio Arribas, 1; Apolinario Lozano, 4; Castro Hernández, 5.

Recaudado en casa del Sr. Las Heras.

Vecinos de Aguaviva, 3240 pesetas; Ayuntamiento de Armejón, 750; vecinos de ídem 1750; Ayuntamiento y vecinos de Fuentetoba, 3170; id. de Aldehuela de Perañán, 20; vecinos de ídem 2225; id. de la Mallona, 12; Ayuntamiento de Medinaceli, 112; pueblo de Labia, 1475; Vinuesa (producto función teatral por la Compañía Corcuera), 5140; Ayuntamiento de Almazán, 3825; id. Mezquillas, 25; id. Barcones, 35; id. y vecinos de Camero, 15.

Total recaudado hasta el día de hoy por ambas Juntas, 31.862,65 pesetas.

Donativos y pensiones satisfechos hasta igual día, 1.389,29.

Soria a 12 de Noviembre de 1909.

Ecos y Noticias

Junta de Socorros.—El jueves último celebró sesión la Junta general de Socorros de la provincia, con la presidencia del Sr. Gobernador civil D. Rafael Serrano Lora.

Se dió lectura a varias cartas recibidas de la Junta central y regional de Damas, acordándose que los soldados y familias que estén en condiciones reglamentarias reciban socorro de la expresada filantropía institución, sin perjuicio de ser amparados por la Junta provincial cuando sea preciso y justo.

Para resolver con toda actividad las peticiones que a la Junta se hacen por los soldados heridos en Melilla, familias de los que hayan fallecido o de los heridos, se convino por unanimidad nombrar presidente de la comisión ejecutiva al de la Diputación provincial; ratificando el nombramiento de Presidente de la Junta general a favor del Sr. Gobernador civil, designar vicepresidente a don José Casado.

Al soldado herido en campaña Román Soria se le concede un primer donativo de 250 pesetas.

Nuestro compañero Sr. Rioja hizo la proposición de que se interesase de los auto idades dieran aviso de la llegada de soldados heridos o enfermos procedentes de Melilla y el Sr. Serrano Ortiz ofreció trasladar esta solicitud a sus compañeros o jefes militares.

Ayer la comisión ejecutiva celebró nuevamente sesión en la Diputación provincial ocupándose en examinar las solicitudes recibidas, que en breve se resolverán.

Quedó enterada de que la Junta de Damas otorga el donativo de mil pesetas a los viudas o huérfanos de Jefes militares que hayan muerto en campaña, si alguien en esta provincia se encuentra en ese desgraciado infortunio puede formular la petición.

Y, por último, se acordó abonar a la Cruz Roja de esta capital el importe de los gastos que efectúe en obsequiar a los

Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza LOS MEJORES DEL MUNDO Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo Virgen del Carmen La casa de más producción y venta en Aragón. DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA. D. Pedro Llorente

... y con esplendor á los milita- res que heridos ó enfermos regresen de la guerra.

... pronto la citada Comisión ejecu- tiva volverá á reunirse para despachar los asuntos pendientes de resolución.

... Todavía no se ha posesionado del Gobierno civil de esta provincia el señor García del Valle, que es esperado de un día á otro.

... Como verán nuestros lectores en el extracto de la última sesión del Ayuntamiento, que publicamos en otro número, la Corporación acordó aumentar en 500 pesetas el sueldo anual de los señores médicos de la Beneficencia municipal, nuestros estimados amigos don Valentín R. Guisande y D. Benito Ruiz Zalabardo, si bien dicho aumento figurará como gratificación en el año próximo, por estar ya hechos los presupuestos.

... Nos parece muy justo el mencionado aumento, si se tiene en cuenta el buen comportamiento de los señores Ruiz y Guisande y el aumento de trabajo que tienen con la numerosa Beneficencia que hay en la capital. Reciban dichos señores nuestra enhorabuena.

... Los soldados de esta Zona de Reclutamiento se están ejercitando en el tiro al blanco desde ayer por la tarde en el sitio de costumbre, llamado Malitos, dirigidos por el capitán señor Moya.

... Por Real orden se ha nombrado Alcalde de la villa de Agreda al concejal de dicho Ayuntamiento D. Anastasio Vitoria, Enhorabuena.

... De viaje.—Han llegado: De Córdoba, D. Joaquín de la Gándara. De Madrid, D. Pedro Villanueva y la bella señorita Manolita Casado. Han salido: Para Madrid, la esposa é hijo del Secretario de la Sucursal del Banco de España en esta capital y doña Victoria Martialay. Para Córdoba, la señorita Emilia Benito. Para Costa Rica, D. Marcelino Llosilla.

... Se ha concedido por el Ayuntamiento la correspondiente autorización á D. José Bezares, hijo del Delegado de Hacienda de esta provincia, para establecer en la Plaza de Aguirre, número 1, planta baja un taller de composturas de toda clase de aparatos mecánicos.

... Último el contrato de la notable compañía gimnástica que dirige don Lorenzo Bernabé, en breve comenzará á actuar en nuestro coliseo.

... Los artistas que forman dicha compañía vienen precedidos de gran fama y algunos de ellos han sido aplaudidos ya por el público soriano.

... La Srta. Dolores Nogales, hija del acreditado comerciante de esta capital D. Angel, y hermana de nuestro colaborador D. Julio, ha aprobado el primer ejercicio de los exámenes que en Madrid se celebran para auxiliares femeninos telegrafistas. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

... Juicios por jurados.—En alarde extraordinario se han hecho dos señalamientos para el mes de Diciembre próximo ante el Tribunal popular. Las causas que se someterán á su fallo son las de homicidio, conocido con el nombre del de la Torca de Fuencliente, y el de Iruecha. En el primero figuran como procesados Antonio Marina y otros y en el segundo Ignacio Millán.

... En el tren correo del jueves salieron para San Baudelio de Llobregat, en cuyo Manicomio habrán ingresado, ocho alienados de esta provincia. La impresión producida en el público por estos enfermos fué dolorosísima.

... ¡Ojalá pueda la ciencia devolverlos á sus hogares curados por completo en plazo breve!

... Esta noche en el salón de la Sociedad de obreros se dará una conferencia para éstos, disertando sobre el tema *Notas sobre asociaciones de obreros* el Sr. D. Valentín G. Ugaldé, Abogado del Estado en esta provincia.

... El acto será público y la hora señalada es las siete y media.

... La compañía del ferrocarril de Soria, atendiendo á indicaciones de nuestro compañero Sr. Rioja, ha ordenado á los jefes de estación de Torralba y Coscurita que comuniquen telegráficamente á esta capital cuando venga á Soria algún soldado enfermo ó herido procedente de la campaña de Melilla.

... Merece plácemes la iniciativa del Sr. Rioja y agradecimiento la compañía del ferrocarril de Torralba á Soria.

... Mercados de cereales.— Los cargamentos sobre Europa han sido en los últimos días muy importantes, resultando bastante fuertes las ofertas hechas por los países importadores. Con todo, el mercado, muestra alguna firmeza.

... Los países importadores se hallan actualmente bien aprovisionados de

cereales y seguramente han de continuar así algún tiempo.

... Los compradores, viendo ya que la cosecha de la Argentina no ha de exceder á la del año precedente, que fué bien poco satisfactoria, se preparan á hacer reservas con que poder satisfacer ulteriores necesidades.

... Personas hay que suponen que la República Argentina no podrá exportar el año próximo una cantidad superior á 10 millones de quarters.

... La creencia general no es así, esperándose que por lo menos ha de llegarse á la cifra del presente año.

... El mayor movimiento del mercado han de producirlo los cargamentos de Rusia, cuya cosecha, según los últimos datos del Ministerio de Agricultura, será lo menos de unos 85 millones de quarters. Con ello, si se confirma, podrá ser enjugado el déficit que la mayor parte de los países experimentarán este año.

... En Valladolid, durante la última semana, se vendió el trigo á 48 1/2 reales fanega con tendencia á sostenerse el precio. El centeno y las harinas no han tenido variación en sus precios.

... De elecciones.—Van «sonando» nombres de aspirantes á pretendientes de Concejales de nuestra Muy Ilustre Corporación municipal. Se dan como seguros candidatos los Sres. Ruiz Ocoñ y D. Pedro Llorente, por la Colegiata.

... D. Sixto Morales y D. Ignacio Pastor, por el Consistorio. D. Pedro Villanueva, D. Juan Aparicio Gil y D. José María Pascual, por el Salvador.

... Y se nos dice que los conservadores designarán candidatos para todos los distritos. Lo que sea «sonará». Deseamos que el éxito de los que triunfen no resulte á nadie caro.

... Por los Agricultores.—Leemos: «Ayer visitó al ministro de Fomento una Comisión de la Asociación general de Agricultura, con el presidente de ésta, señor Vizconde de Eza, para hablarle de algunos asuntos que interesan extraordinariamente á los agricultores.

... Los comisionados prometieron auxiliar al Sr. Gasset en cuantos trabajos realice en beneficio de la clase que representan, pues aquél tiene en estudio varios proyectos que se propone llevar pronto á la práctica».

... Se encuentra en esta capital visitando sus monumentos artísticos, don Antonio Weyler, hijo del general del mismo apellido. Reciba nuestro saludo.

... Consumo de abonos.—El consumo de abonos químicos en España durante el año último, y según datos aproximados, es el siguiente: Superfosfatos, 245.300 toneladas; sulfato amónico, 52.110; nitrato de sosa, 15.510; sales potásicas, 11.130; escorias Thomas, 8.670; abonos compuestos, 14.900.

... Ocupa el primer lugar la región valenciana, y el segundo corresponde á Cataluña.

... A la Guardia civil del Burgo de Osma le fué denunciado el jueves último por Eulogio Tello, vecino de Madrid, quincallero establecido en el Burgo con motivo de la feria que se ha celebrado en dicha villa, que le habían robado del puesto que tiene instalado en la Plaza Mayor distintos efectos y unas 60 ó 70 pesetas en metálico, rompiendo los ladrones, para llevar á cabo su acción, la tela que cerraba el puesto ó garita.

... Como autores del delito han sido detenidos los jóvenes Manuel y Antonio Alonso Martínez y Julián Alonso, *Candelas*, y como encubridora una hermana de los primeros llamada Asunción, en cuyo poder se encontraron parte de los efectos sustraídos.

... Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Ciria nuestro buen amigo D. Juan Manuel Bartolomé, que inteligentemente ha desempeñado igual cargo en Huberos. Sea enhorabuena.

... Cualquiera puede fabricar *Agua de Colonia* y en España hay tantas como perfumerías; entre todas tantas no venden la mitad que Orive. ¿Por qué es esto? Por su finura incomparable y su gran economía.

... Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco del higiénico *Licor del Polo*. Esta es su mejor y más soberana sanción y revela el gusto en la higiene dentaria.

... Con NESFARINA se evitan los trastornos gástricos en los niños.

... Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

... LA BOLSA La última cotización en Madrid. Interior títulos grandes, 85'85; ídem pequeños, 86'10; Amortizable, 5 por 100, 101'75; id., 4 por 100, 93'50; Acciones Banco de España, 454. Tabacalera, 386. Francos á 8'40.

POR TELEGRAFO

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 13-4 tarde.

La firma

El jefe del Gobierno somció á la sanción regia esta mañana varios decretos, entre ellos el de anunciar por quinta vez la subasta del arrendamiento de la mina Arrayanes. El tipo anterior era de 200.000 y rebájase ahora 40.000.

Ha quedado oficialmente constituida la comisión encargada de reunir datos para hacer tratados de comercio con varios países extranjeros.

Esta comisión, según otro decreto, será presidida por el Sr. Sitges y figurarán en ella como vocales los Directores de Aduanas, de Agricultura y el jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado.

Ascenso de D. Carlos

El Sr. Moret ha manifestado que es un hecho el ascenso á general de división del Infante D. Carlos por méritos de guerra; también ascenderá el general Imáz.

El general Torreblanca pasará á la reserva.

Apertura de Cortes

Continúa siendo muy discutido el propósito del Gobierno de abrir el Parlamento para aprobar algunas disposiciones de urgente necesidad.

El Ministro de Hacienda Sr. Alvarado se ha manifestado favorable á tal determinación, pues dice que si la apertura de Cortes ofrece dificultades políticas, en cambio es indispensable reconocer que esa es la forma más práctica de resolver el problema económico, ya que se harían efectivos los recursos extraordinarios desde el momento.

La Gran vía

En el Ayuntamiento se ha celebrado la apertura de pliegos para adjudicar por subasta al mejor postor la construcción de la Gran Vía.

El acto fué presidido por el señor Aguilera y se adjudicó el citado trabajo, provisionalmente, á la casa Silver de París.

El Sr. Conde de Peñalver asistió á la sesión como apoderado de la expresada casa y recibió grandes aplausos y vivas del pueblo madrileño.

El ex-Alcajefe de Madrid protestó energicamente de que el Sr. Aguilera no dedicara frases de gratitud y elogio al postor agraciado y esto dió motivo á un alboroto. Los Sres. Peñalver y Aguilera se apostrofaron con dureza y varios amigos impidieron que vinieran á las manos.

El Rey de Portugal

Despacho s de San Sebastián comunican que al pasar por aquella ciudad el Rey D. Manuel conversó con las autoridades manifestándose muy agradecido á las atenciones recibidas en España.

Continuó el viaje y al salir el tren fué con entusiasmo aclamado.

De las Palmas

En Las Palmas ha renacido la tranquilidad en cuanto los habitantes de aquellas islas se han convencido de que los propósitos del Gobierno no son los de crear un régimen de excepción para aquel territorio.

Información de mercados.

Precios del último mercado.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Trigo puro, Centeno, Cebada, etc.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Trigo puro, Centeno, Cebada, etc.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Trigo puro, Centeno, Cebada, etc.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Trigo puro, Centeno, Cebada, etc.

Sección Religiosa CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, acabada la Hora de Tercia.

En la iglesia de Religiosas Clarisas mañana domingo á las cuatro de la tarde, conforme al acuerdo de la Cofradía establecida en la misma, se rezará el Santo Rosario.

El ejercicio solemne de la Santa Escuela de Cristo, también se practica mañana domingo en la iglesia de San Juan de Rabanera, fundado por el Ilustrísimo y Rmo. Sr. D. Juan de Palafox y Mendoza, obispo de Osma, exponiéndose el Santísimo Sacramento, después Lectura espiritual y Meditación, se reza la Estación y Encomiendas; terminando los Cultos con el cántico Santo Dios, divina bendición y reserva.

El lunes 15 en la iglesia de Religiosas Carmelitas Descalzas se celebra á las ocho de la mañana la misa conventual cantada, y con responsos al final, en sufragio de los hermanos y hermanas de la Orden Carmelitana.

En la iglesia del Sagrado Corazón, (Siervas de Jesús) continúa el ejercicio piadoso á las seis en sufragio de las Almas Benditas del Purgatorio.

ANUNCIOS

Administración de Hacienda de la provincia de Soria.

En cumplimiento de lo determinado en el artículo 84 del Reglamento de la contribución industrial de 28 de Mayo de 1896, por el presente se convoca á los industriales de las clases agregables de esta Capital, para que en los días y horas que se detallan á continuación, se sirvan concurrir á este despacho oficial para la constitución de los gremios, nombramiento de síndico etc.; entendiéndose que de no concurrir en el día y hora señalados, se entenderá que el gremio renuncia al derecho de aquellos no miembros.

Soria 12 de Noviembre de 1909. El Administrador de Hacienda, Antonio Carrillo.

CONVOCATORIA

Día 22 de Noviembre.—De 12 á 1, industriales de la tarifa 4.

Día 23 de id.—De 12 á 1, industriales de la tarifa 1.

Día 24 de id.—De 12 á 1, industriales agregables de las tarifas 2.ª y 3.ª.

de Melilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, Ingeniero Director de las obras del puerto de Melilla. De venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

FLOR DE NUMANCIA

FABRICAS DE HARINAS Y ELECTRICIDAD.

Viuda de Vicén

SORIA

Medalla de oro por sus harinas.—Exposición Hispano-Francesa (Zaragoza) 1908.

No comprar sin visitar antes los despachos de esta Fábrica.

Harina especial «Panadera» á 39 pesetas los 100 Kilogramos con saco.

Harina corriente á 38 id. id.; por arroba á 450 y 440 respectivamente.

Exíjase la etiqueta—marca—en el saco. Especialidad en piensos á precios económicos.

Molienda en cilindros, á particulares, al precio de una peseta por fanega de trigo puro.

Advertisement for H. Raetora, Optico, Relojeria y Tuller. Includes contact information and a small illustration of a watch.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO) Relojeria

Soportales del Collado, 40.—SORIA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos. Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos. Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos oculistas.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al centavo y fiado. Numancia, 53, Soria.

Advertisement for Nestarina, featuring an illustration of a woman and child, and text describing it as a complete food for infants.

El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS PIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

Unión de Productores de España PARA EL FOMENTO DE LA EXPORTACION

Museo Comercial.—Revista Mundial.—Servicios Comerciales.

BARCELONA

Representante en Soria y su provincia Francisco González.

Plaza de la Leña, 12, SORIA

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.

D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.

D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.

D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

Honorarios mensuales

SOBRESTANTES... Preparación completa... 30 ptas.

AYUDANTES... Un grupo... 30 >

AYUDANTES... Dos grupos... 50 >

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

Soria.—Imprenta de Felipe las Veras.—1898.

Mariano de M. Mariell. MÉDICO

Especialidad en enfermedades de cirugía general y de la vista.

Consulta diaria de 11 á 1

Plaza Mayor, número 6.—BERLANGA DE DUERO

LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

de P. PLAZH

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, peletes, toreros, cubre-corsés, paños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16.

Madrid Gran Hotel Colón

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas. Hospedaje desde 8 pts. en adelante.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inyecciones de ozono

de A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

— 82 —

y que menos conoce la molicié. Pero el pseudo la adora por tono, así como todo lo esbelto, las mujeres coquetas, las capotas y el champagne. Le conforta el té y le da náuseas el chocolate; la ropa vieja le hastía, el gazpacho le indigna. El pseudo, desde que leyó las rimas festivas de Alcázar, en las que celebra las berengenas con queso, declaró la poesía antigua chabacana. En un rato de loisir ú ocio refundirá la letrilla, y en lugar de:

Tres cosas me tienen preso De amores el corazón: La bella Inés, el jamón, Y berengenas con queso.

pondrá:

Tiénenme preso á porfia Tres cosas el corazón: El beefsteak, el rigodón, Y el talle esbelto de Lia.

Si no sabes, lector de las Bafuecas, que beefsteak es carne asada sobre la parrilla, eres calificado por el pseudo en la categoría de los vegetales, y tu pueblo entre los antros ó cuevas negras y obscuras, en las que no ha entrado el más mínimo reflejo de las luces del siglo.

Vamos ahora al pseudo que la echa de español. Este bicho de luz se cria por todas partes. En la Universidad de Sevilla se desarrolla á las mil maravillas; si, en esa Universidad de la que tantos jóvenes brillantes salen y han salido. Pero los psudos forman la zupia de aquel buen criadero de vinos generosos. Tienen el pseudo este varias voces que adapta,

— 83 —

por parecerle más propias y más finas quizás que las que están en uso y sanciona el Diccionario de la Academia. A todo lo extranjero denomina extranjis, á los franceses franchutes, á los ingleses inglisman, á los alemanes tedescos, á los rusos moscovitas. Estas dos últimas denominaciones las cree, en la inocencia de sus alcances, denigrativas. El pseudo declara y sostiene que todo es mejor en España que en otras partes, incluso los géneros nacionales, y está vestido, si la echa de elegante, de pies á cabeza de géneros extranjeros, incluso el bastoncito, el paraguas y el reloj.

El pseudo jura no manchar la túnica virginal de su patriotismo saliendo de España. Desde entonces los postes inamovibles y los marmolejos envalentonados han formado una junta patriótica en que han declarado follón y traidor á la patria á todo el que se ausente dos pasos de la frontera. El pseudo que la echa de español, hace un uso inmoderado de la denominación de hija mía, con la que gratifica á una señora la primera vez que la ve, aunque tenga ella treinta y el veinte años.

El hija mía, aunque no desciende de Calderón ni Lope, es español rancio (y tan rancio); así es que esa denominación, tan bonita y cariñosa en boca de la amistad y en la intimidad, como chabacana y de mal tono cuando éstas no la autorizan, ha reemplazado á Don, esa apelación tan digna y noble que llevaron los reyes, y que tan castizo y caballeroso suena. Así sucede que se va desterrando sin formarle causa, y sin que se pueda atinar qué delito ha cometido. Podríase inferir que fuese



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

Forman

contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.

Precio: 0,75 ptas. caja.

De venta en Farmacias y por mayor, REDER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

LA NORWICH UNION

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios, fundada en 1797, desea representante en la PROVINCIA DE SORIA

Dirigirse por escrito á la Sucursal Española de dicha Compañía en Madrid, Mayor, 7 y 9, (Apartado de Correos núm. 374).

Condiciones especiales para buenos agentes.

¿Por qué le conviene á usted representar á Norwich Unión? Porque su antigüedad, más de 112 años, garantiza su estabilidad. Porque su liberalidad en el pago de los siniestros hace que la gestión por esta Compañía sea fácil. Porque retribuye á sus representantes con liberalidad. Porque está legalmente establecida en España, conforme á la Ley de 14 de Mayo de 1908. Porque sus reservas unidas al capital (totalmente suscritas) Exceden de 61.000.000 de pesetas oro

Autorizado este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 21 Octubre 1909.

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman"

SISTEMA «LENTZ»

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.

Bombas centrifugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &c. &c.

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

Fábrica de Lejía líquida

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

GREGORIO CUEVAS ACBES

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57, Soria.

Tónico-genit.º del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el sésamo de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretas, número 39 MADRID.

En Soria, farmacia de J. Morales.

Taller de Carpintería

DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60 CAJITA

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

Fábrica de aserrar, cepillar y machembrar y Almacén de maderas

DE Leonardo Alonso Berzosa, Navaleno (Soria).

En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entarimados, desde 1,50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, 52, Peluquería de Matías Cuevas, Soria.

Ferretería y Cerrajería

DE Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de OAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajillas.

Gran colección de telas y eribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas para vapor, hierro para rejas, estufa artificial, estufas, caloríferos, calentadores, baterías, jaulas, bombas para pozos y aguas á infindad de artículos que no se detallan por no molestos.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mucha seguridad, dinamita, capullos, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Eljác bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, ha alcanzado por tanto, imposible la competencia en clase y precio.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA. - SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU; se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Representante en Soria, Enrique G. Noguero, Collado, 76.

Nuevo Mapa de Soria

por D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

BRUNO UGARTE ANDRES

SELOS DE METAL Y CAUCHU

Remate, 11.—SORIA

ROTULOS ESMALTADOS

Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

ESPECIALIDAD EN calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70. SORIA

esto por modestia, si se tiene presente aquella rima:

Es el Don de aquel hidalgo
Como el Don del algodón,
Que no puede tener Don
Sin tener antes el algo.

Pero nada menos que eso, querido lector. ¿Florecen en las Batuecas aún violetas? Por acá no, mi amigo; todas se han secado. Valen hoy día lo que en otro tiempo los tulipanes en Holanda. Flora está de luto por la pérdida de su querida vasalla; no la consuela la camelia, esa flor nueva sin perfume.

No es por modestia; al contrario. ¿Sabes su delito? Es que se lo apropiaron un ama de llaves y un mayordomo. Desde entonces el siglo de la igualdad le torció el hocico. Veo que me vas á hacer una objeción.

Nada puedo contestarte á ella ni darte más respuesta que *anomalías, anomalías!* de las que tenemos una cosecha incómoda por lo abundante, como las que suele haber de cereales en Castilla; así pues, el Don quedó para el algodón; la seda no lo quiere. El pseudo que la echa por lo español, lo ha reemplazado con el marcial *hijo mio ó hija mía*; el que le da por lo extranjero ó por el señor molondro. Para ambos no existe más Don que el del caballero, de la Mancha y un río en Rusia. En lo demás, muerto, enterado el Don, asesinado por un feroz mayordomo y una sanguinaria ama de llaves. Concluiremos diciéndote que un pseudo ilustrado español, *rancio neto*, está haciendo una apoteosis de España, en cuya glo-

con uno de estos abortos. Es éste el pseudo *ilustrado*. El pasado *ilustrado* es la parodia del verdadero *ilustrado*, la caricatura del hombre culto. Tiene por *especialidad* el agarrar el rabano por las hojas; es una *notabilidad* en su aptitud á no dar jamás golpe en bola, y el tipo del *quero y no puedo*. Divídese la categoría de estos *pseudos* en dos. La una es de los que les da por lo extranjero; la otra de los que les da por lo español. Aunque no aparece en nuestro relato ninguno de los primeros, como nuestro lector de las Batuecas puede por dicha suya no haber conocido á ninguno, nos es forzoso hacer una pequeña fisiología de estos seres interesantes, que se pasean en zancos mirándonos de arriba abajo, como mira Napoleón á los franceses desde su columna de la plaza de Vendôme.

El pseudo extranjero; sobre todo si ha estado en Londres, París y Portvendres, cuanto ve crítica, lanzando el terrible anatema de *cosas de España!* Esta sentencia condenatoria, este tremendo *ultimatum*, no tiene réplica ni contradicción, porque, efectivamente, cosas de España no son cosas de Portugal; esto es un axioma, un aforismo, y lo que es aún más, una verdad de Perogrullo. Padece el pobre de *spleen* y de melancolía.

El pseudo extranjero adora lo *confortable* sin disfrutarlo nunca, porque lo *confortable* es una especie de reconstruido bienestar personal, de mezquina sensualidad; un pálido placer de viejos y débiles, que no le pega á la expansiva juventud, al temple varonil ni á los españoles, la nación menos material de Europa

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claus-trilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde se encuentra en un edificio más amplio y cómodo, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70. SORIA

EL PROGRESO

Zapatería de Juan Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo fango el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza, asegurando que el público que me honre con su confianza se encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario; y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuando señores quieran hacerse á este antiguo caso se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en el sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel,

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES DEL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ujenjo, etc.) (Quitará el mal olor y con tanta seguridad que la mujer, hermosa o hija del bebedor, pueden administrarlo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconducido millares de familias, salvado millares de hombres del oprobio y del deshonra y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrados.

conducido á más de un joven por el camino equivocado de la inebriación y prolongado muchos años la vida de ciertos parásitos.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente el polvo Coza á quienes lo soliciten.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en un momento.

76, Wardour Street, COZA HOUSE, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 35.